

功崇惟志 业广惟人 全面发挥人才优势助力乡村振兴

■ 国家税务总局郴州市税务局

湖南省汝城县沙洲瑶族村是“半条被子”故事的发生地，如今是国家税务总局郴州市税务局的乡村振兴联系点。近年来，郴州市税务局全面发挥人才优势，助力沙洲乡村振兴，让这个名不见经传的小山村在几年时间里发生了翻天覆地的变化，续写了从“半条被子”到“幸福日子”的全新篇章。

驻村：选精兵，广阔天地大有可为

2021年5月，根据乡村振兴工作部署，郴州市税务局选派考核考评科副科长吴元华同志参加驻村工作。吴元华与其他工作队队员一道，在放大沙洲红色资源优势、弥补资源禀赋短板上做文章，带领村民因地制宜地推行了一系列务实举措，助力沙洲振兴走上快车道。

“沙洲日记”扩大红色影响力。“沙洲日记”是吴元华在“红网”平台开设的专栏，目前已经连载了近200篇，成为讲好红色故事的新平台、擦亮红色品牌的新渠道、宣传多彩沙洲的新窗口。其中吴元华个人发表的文章就有十几篇，《为老百姓办实事收获的是真正的快乐》点击量超过163万，创造了单篇浏览量的纪录。很多游客慕“沙洲日记”之名而来，携红色记忆而归，沙洲美名不胫而走、口口相传。

环境整治提升旅游吸引力。针对村民普遍散养鸡鸭狗等家禽家畜和乱堆柴火的现象，驻村工作队强力推进环境整治，将牲畜散养和柴火乱堆乱放的现象拍照，晒到村民群中由大家进行评议。不到一个星期，全村散养家禽家畜和随意堆放的柴火全部清理完毕。昔日“脏乱差”化身“洁净美”，沙洲相继被评为“国家4A级景区”“中国美丽休闲乡村”“湖南省美丽乡村建设示范村”。

人文建设增强村民幸福力。在驻村工作队员的推



沙洲夜校——税费服务专场。

动下，沙洲村创新治村模式，推出“红黑榜”，由村党员、“四会”成员、村民代表组成评议小组对居民家庭卫生、尊老爱幼、助人为乐、见义勇为等指标进行检查评比，并将结果以红黑榜公布，红榜积分可以在“湘妹子能量家园”兑换牙膏、肥皂等生活用品。

“红黑榜”推行后，全村的环境卫生大有改观，村民朱苟太知耻后勇，从第一期的黑榜户逆袭，登上了卫生评比表彰大会的领奖台。郴州市税务局党员自发为“湘妹子能量家园”捐款5万余元，为持续发挥“红黑榜”的人文激励作用增添了后劲。

助力：出精锐，沙洲振兴必定有我

面对纷至沓来的产业发展、村容村貌、民生保障、乡风民风难题和困境，郴州市税务局党委高位推动，领导班子成员靠前指挥。郴州市税务局党委书记、局长刘卫秋先后7次到沙洲开展现场办公。党委委员定期调研走访，党团工青妇协同发力，汇聚起助力乡村振兴的强大合力：各党支部轮流到沙洲村开展“税务助力乡村振兴”主题学习；青年党员开展

环保志愿活动，提供“一对一、面对面”的流动税费服务；团委走进校园开展关爱留守儿童活动，赠送书籍、学习用品；妇委会心理咨询团队到沙洲举办多期心理健康辅导班；“三师”队伍人尽其才，为沙洲村提供专业的财税、法律援助服务……“党旗红”指引着“税务蓝”，闪耀在沙洲的每一个角落。

流动税费服务车牵引活力沙洲。2021年5月以来，郴州市税务局流动税费服务车每个季度都会如期开进沙洲村，开展送税费政策、财会知识下乡活动，安排具有注册会计师、税务师资格的税务干部随车提供咨询辅导服务，为激活沙洲经济发展活力提供强有力智力支撑。

法律服务热线托起法治沙洲。郴州市税务局充分发挥系统内部法律专业人才集聚的优势，采取自愿报名的方式组建了助力乡村振兴法律服务团队，设立了热线电话，随时随地为沙洲村民提供专业的法律咨询服务，畅通了公平正义渠道，为法治沙洲提供了保障。

心理咨询团队打造健康沙洲。郴州市税务局借助本局人才优势，组建了以国家税务总局兼职教师、国家二级心理咨询师邓琳为核心的心理健康援助团队，定期到沙洲村举办讲座，重点关心留守儿童和妇女的心理健康，并根据需要提供一对一心理辅导。在了解到村民朱和兴夫妻多年不和、家庭出现重大变故，夫妇几乎形同陌路的情况下，有针对性地对两人进行了多次心理疏导，融化了两人心头的寒冰，家中慢慢多了些许欢声笑语，家庭重现和睦。如今在沙洲村，心理健康讲座一座难求，听一场心理健康讲座、来一次



流动税费服务车开进沙洲村，国家税务总局郴州市税务局干部向当地村民宣传社保缴费政策和便民服务举措。

“心灵按摩”已经成为村民闲暇生活的 new 风尚。

造血：育精英，授人以“鱼”更授人以“渔”

沙洲振兴归根结底要靠沙洲本土人才的振兴，如何改善沙洲人才成长的土壤，增强沙洲人才培养体系的造血能力，成为郴州市税务局重点思考的课题。

支部共建培训“领头羊”。在支部共建签约仪式上，驻村第一书记、工作队队长谭诗华激动地说：“群众看干部，干部看党员。沙洲振兴之路能不能走稳、走远、走宽，‘主心骨’就是支委一班人，支部共建真正助力到了点子上。有党中央的大力推动，有各级领导的关心支持，有市税务局的协助指导，我们支委班子对带领沙洲走向振兴、走向辉煌充满信心。”

沙洲夜校打造“排头兵”。为提升村民整体素质，吴元华牵头创办起了沙洲村民夜校，用群众喜闻乐见的方式，让村民学到更多的技能、懂得更多的道理。村民、小学生、工作队员可分享看过的好书，交流人生感悟，畅谈未来规划。书法班邀请网红农民书法家李艳红常驻沙洲村现场指导，深受中小学生的喜爱，厨艺培训班也提上夜校日程。

政策支持吸引“归巢燕”。随着沙洲红色旅游的持续火热、发展趋势越来越好，沙洲村外流的青壮年劳动力开始有了回流的趋势。郴州市税务局加大结对政策帮扶力度，落实税收优惠政策，为沙洲村吸引优秀青年返乡创业再送上一把税费政策的东风。

“90后”奶茶店店主朱晓英、直播带货的网红黄芸、从事旅游单车出租和夜宵生意的朱世伟等返乡创业青年，实现了在家门口就业致富，形成了以点带线、以线带面的带动效应。

(撰稿人：胡志荣)